



中国科大报

ZHONGGUO KEDA BAO

李源潮调研中国科大先研院



5月20日上午，中共中央政治局委员、国家副主席李源潮调研中国科学技术大学先进技术研究院。安徽省委副书记信长星，安徽省委常委、合肥市委书记宋国权，中国科大党委书记许武、常务副校长潘建伟等陪同调研。

在量子通信实验卫星总控中心和量子保密通信“京沪干线”总控中心，李源潮认真听取了潘建伟院士关于量子通信基础研究、科研进展、技术应用以及量子科学实验卫星、京沪干线工作进展情况的汇报，并通过量子卫星视频连线慰问了北京、上海、新疆等地面工作站的科技工作者，勉励他们勇攀世界科技高峰，以一流创新成果服务人民、报效祖国。调研中，李源潮鼓励量子团队要理论与实践结合，注重理论指导下的应用实验与实践，在抓好前沿科学理论创新的基础上，深入开展实践探索。

李源潮指出，量子通信技术是提高我国科技竞争力和经济发展竞争力的非常有意义的创新成果，做好这项工作，对促进科技创新，促进人类科学的发展以及保障我国经济运行的整体安全、提高运行的效率具有重要意义，希望广大科技工作者共同协作，把这项工作做好，为我国现代化建设做出积极贡献。

(先进技术研究院)

第36届郭沫若奖学金颁奖典礼举行

本报讯 5月20日下午，第36届郭沫若奖学金颁奖典礼在东区师生活动中心五楼报告厅隆重举行，全校33名本科生荣获该项荣誉。典礼由常务副校长潘建伟主持。

许武书记在讲话中以“自信”为主题，深情寄语获奖同学。他强调，去年4月26日习近平总书记考察中国科大时，希望同学们“努力练好人生和事业的基本功，做有理想、有追求的大学生，做有担当、有作为的大学生，做有品质、有修养的大学生”。四年间，在座各位同学在为学和为人的过程中不断求索答案，以“六有”大学生的标准践行师生的美好契约，努力“当好第一流大学的学生”，展望未来，希望同学们继续保持一名自信的科大人的风采。

许武指出，自信之人要志存高远，“莫为一身之谋，而有天下之志”，这是做有理想、有追求大学生的一种修炼。中国科大始终以“科教报国”为使命，永不放弃一流大学的责任与追求。当今中国最鲜明的时代主题，就是实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦，同学们将全程参与其中，在时代的舞台创造无限的可能。希望同学们树立与这个时代主题同心同向的理想信念，勇于担当这个时代赋予的历史责任，将个人梦想汇入时代洪流，让蓬勃青春与家国情怀共振，让人生的色彩更加绚烂。

许武指出，自信之人要崇尚实干。道虽迩，不行不至；事虽小，不为不成。这是做有担当、有作为大学生的必经之路。同学们在今后的成长和奋斗中，会收获成功和喜悦，也会面临困难和压力。希望同学们要励志勤学、刻苦磨炼，正确对待一时的成敗得失，处优而不养尊，受挫而不短志，无论顺境还是逆境都会成为人生的财富。

许武指出，自信之人要懂得感恩。谁

若予盈尺之辉，图报以灯火通明。希望同学们能够一直保持这样的情怀，拥有好学之心、拼搏之心，更有感恩之心、助人之心，不论未来的路在何方，最后扎根哪个领域，都能保持科大人的风骨，带去科大人的一股清风，带去郭奖得主的一份自信。

“自信人生二百年，会当水击三千里。”许武希望获奖同学携今日之荣光，传承科大自信，成自信之人，为自信之事，聚自信之风，乘风勇进，志存高远、崇尚实干、懂得感恩。

第七届郭沫若奖学金获得者、理想能源副总裁奚明与获奖同学分享了她的体会，送上了美好的鼓励与祝福。

中国科大新创校友基金会代表，新创基金会理事胡韶山在致辞中表达了对参加典礼的中学校长的热烈欢迎，回顾了历届郭沫若奖学金获奖者的成就，表达了对获奖同学的祝贺，希望获奖同学正确对待今天的鲜花与闪光灯，端正心态，正视未来。

潘建伟在主持典礼时表示，希望同学们以平和、积极的心态看待郭沫若奖学金这项来之不易的荣誉，如果获奖同学将来取得成就，母校将一同开心、祝贺；假如将来遇到挫折，母校也将积极伸出援手，助力成长。中国科大将是同学们永远的精神家园。

随后，许武、潘建伟为获奖学生逐一颁发获奖证书，为获奖同学中学校长颁赠喜报，并与获奖学生及其家长、中学校长、中学和大学老师代表组成的“粉丝团”一同合影留念。

本年度获得郭沫若奖学金的33名本科生将全部到国内外一流高校或研究所深造，其中28名同学将赴包括哈佛大学、耶鲁大学、巴黎高师、麻省理工学院等在内的国外一流大学深造。

(学生工作部)

中国科大首届“墨子论坛”开幕

本报讯 5月19日，中国科学技术大学首届“墨子论坛”在水上报告厅开幕，来自16个国家和地区的青年科学家、国内有关高校知名学者等200余人济济一堂，共话创新驱动、人才引领。中国科大党委书记许武、合肥市市长凌云参加论坛开幕式并讲话。本次论坛还特别邀请了中国科大杰出校友饶子和院士和谢心澄院士做主题报告。论坛由中国科大常务副校长潘建伟院士主持。

许武在讲话中首先欢迎大家来到中国科大，共襄科技盛会、学术盛宴。他指出，中国科大建校以来，形成了不断开拓创新的优良传统，取得了一批具有世界领先水平的原创性科技成果。明年将是中国科大六十周年校庆，即将过去的六十年，是科大红专并进、自强不息、奋力拼搏的六十年；下一个六十年，是学校建设成为具有世界水平、中国特色和科教优势的世界一流大学的六十年。

许武表示，希望通过“墨子论坛”为大家提供一个交流学术、探索前沿、畅想未来的开放平台。中国科大一直坚持人才强校战略，致力于为求学者、科技工作者提供一张安静的书桌，为青年才俊提供没有天花板的科教平台，为优秀人才成长提供肥沃的土壤和广袤的发展空间。诚挚邀请优秀青年学者们加入中国科大，在这里一展抱负；同时特别感谢中科院、安徽省和合肥市提供的大力支持，得以让中国科

大人心无旁骛、潜心创新。

凌云在致辞中表示，青年才俊云集科大、论道合肥，为这座创新之城再添一抹亮色。中国科大是一所充满创新活力的大学，人才辈出，桃李满天下，同时也是一所学术文化氛围浓厚的大学，成果卓著，享誉海内外。创新是合肥这座城市最深厚的底色、最形象的代言，也是最突出的优势。此次中国科大举办“墨子论坛”，群贤毕至、少长咸集，真诚希望大家利用这几天的时间在合肥走一走、看一看，为合肥的创新发展传授宝贵经验，期盼更多的青年才俊到合肥这片热土点燃创新的激情，成就事业的梦想。我们将以更加坚实的基础、更加务实的举措、更加高效的服务，为大家营造更加良好的发展环境。

潘建伟向介绍了中国科大的办学发展情况，回顾了习近平总书记考察中国科大对学校发展的要求和期许。他还介绍了学校建校以来一直坚持的科教报国、追求卓越的优良传统，并从人才培养、科技创新、社会服务等方面和大家分享了中国科大办学发展的成果。潘建伟指出，一流大学需要一流人才。中国科大建校以来一直坚持人才强校战略，在重视对年轻人才的引进培养方面更是有着优良的传统，“青年人才较多”也是中国科大人才队伍的最大特色之一，以“四青人才”为例，不重复统计有220人，占高层次人才的59%。中国科大能取得大批

国际领先的成果，正是得益于对人才强校战略的坚持，得益于一代代科大人对创新的不懈追求，得益于对科学精神的坚持和坚守。近几年来，在安徽省、中科院和合肥市的大力支持下，学校的师资队伍建设取得了显著成效，为学校加快建设世界一流大学奠定了坚实的基础。

人力资源部部长褚家如在论坛上介绍了中国科大师资队伍概况，强调学校把引进高层次人才作为各项工作的重中之重，置于学校建设与发展的核心战略地位，并从拓宽引进渠道、提供一站式服务、合理评价考核、通过制度营造创新氛围等方面介绍了学校在人才引进方面的政策与举措。

简短的开幕式后，饶子和院士和谢心澄院士分别做了题为“蛋白质机器与药物筛选”、“Recent theoretical and experimental progress in spin superconductor”的学术报告。

根据大会安排，“墨子论坛”将通过嘉宾交流、专题报告、学术研讨、人才洽谈，以及对合肥市市容市貌、创新成果参观考察等多种活动，推动参会学者不同学科领域的合作交流，加深对中国科大及安徽省、合肥市的了解。主论坛外，还同时设立了数学与管理、物理科学、化学与材料科学等11个分论坛，给予我校相关学科与国际科研前沿对接、沟通、交流的良好机会。

(人力资源部 新闻中心)

校领导出席一流大学建设系列研讨会

本报讯 5月21日，正值浙江大学建校120周年之际，“一流大学建设系列研讨会—2017”暨中国大学校长联谊会在浙江大学举行，来自内地及香港地区共12所知名高校的大学校长齐聚杭州，围绕“畅想一流大学2030”主题，共同探讨一流大学发展之路。我校常务副校长潘建伟院士代表学校出席会议，并在会上做题为“科教报国、创新立校——中国科大的使命与担当”的大会报告。

潘建伟在报告中指出，当今中国最鲜明的时代主题就是实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦。到2030年，中国将步入创新型国家前列，对高等教育的需要比以往任何时候都更加迫切，对科学知识和卓越人才的渴求比以往任何时候都更加强烈。作为国家重要战略资源的一流大学，科教报国是一流大学的使命与担当。潘建伟从“开放办学，育一流人才”、

“协同创新，做一流贡献”、“敢于超越，创一流成果”等方面，介绍了中国科大科教报国、创新立校的办学使命、发展实践和未来愿景，表示中国科大将积极承担时代与国家赋予的使命，按照习近平总书记考察学校时提出的“勇于创新、敢于超越、力争一流”的要求，加快建设中国特色、世界一流大学，努力成为“科技英才的摇篮”和“科技创新的重镇”。

会前，潘建伟应邀出席了浙江大学建校120周年纪念大会，并与校长们在求是大讲堂外挥锹培土种下友谊树。随后召开的校长联席会议审议通过了《面向2030的“一流大学创新网络”合作倡议》，明确进一步加强校际创新合作。

浙江大学120周年校庆期间，还举行了全球高等教育峰会，我校国际合作与交流部部长侯中怀代表学校参会。(党政办公室)

CQB场地举行。该活动由中国科大体育教学部主办，中国科大野战运动俱乐部、蜗壳突击队承办，活动分两天举行，近百人次参加。

●5月16日，由教育部国际司主办、教育部留学服务中心承办、中国科学技术大学协办的2017“平安留学”出国留学行前培训会在校东区理化大楼东三报告厅举行。

●5月20日，中国科大“设计思维与创新实践研讨会”在特种实验楼报告厅举行，来自科大不同专业同学组成的11个团队，向应邀嘉宾、师生、合肥市市民展示了他们为期一年的《设计创新课程》的成果。

●5月20日、21日，中国科大创客中心“一周年创客成果汇报展”对社会公众开放，共有60个项目参展，内容涉及电子信息、生物医药、新能源、新材料、先进制造等多个领域。两天时间内，千余人次参观了展览。

新闻简报

●5月11日下午，实验教学中心三期建设研讨会在理化大楼科技展厅召开，副校长陈初升参加了会议。

●5月13日，中国科学技术大学第二十一次学生代表大会和第六次研究生代表大会在东区水上报告厅隆重召开。校党委副书记蒋一、安徽省学联驻会执行主席郑业、校团委书记张平出席开幕式，来自全校各级团学干部、学研会代表200余人参加了会议。大会选举产生中国科学技术大学第二十一届学生会委员会和第六届研究生会委员会。

●5月13日下午，第一次“战术体验营”真人CS野战体验活动在科大西区